
31 متوسّطه ي حرفه اي ـ گروه ( الف )

برابر شعاع است. در هر دايره قطر 2

پاره خط (ب ج) قطر ا       ين دايره است.
قطر هر دايره از مركز آن مي گذرد.

دو قطر ديگر اين دايره را رسم كنيد؟
آيا مي توانيد بگوييد هر دايره چند قطر دارد؟

م جب

د

در شكل هاي زير، قطر و شعاع هر دايره را اندازه بگيريد و در جدول بنويسيد.

دايره ي (د)دايره ي (م)

شعاع

قطر

م

دايره اي به شعاع 5 سانتي متر رسم كنيد.

سانتي متر رسم كنيد. دايره اي به قطر 6

دايـره



رياضي پايه ي دوم32

1 ـ  جمع هاي زير را انجام دهيد.

2 ـ تفريق هاي زير را انجام دهيد.

5 6 0 0
+  8 2 0 0

2 5 0 0 0
+ 5 0 0 0 0

7 0 0 0 0
+ 2 0 0 0 0

5 0 0 0 0
- 3 5 0 0 06 5 0 0 0

- 2 7 0 0 0

9 0 0 0
- 3 0 0 0

7 2 0 0
- 5 0 0 0

3 7 0 0
+  4 5 0 0

شده  فروخته  اتومبيل   19000 و شده  توليد  اتومبيل   40000 اتومبيل سازي كارخانه ي  يك  در  ـ   3
است. چند اتومبيل مانده است؟

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

4 ـ آقاي اسدي 25000 تومان براي تعمير ماشين و 30000 تومان براي قسط وام مسكن پرداخته 
است. او چه قدر خرج كرده است؟

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

تمريـن



33 متوسّطه ي حرفه اي ـ گروه ( الف )

4 9 6 5 7
×    6 4 0

5 0 0 0 0
×     7 5 0

9 7 8 5 0
×      3 0

2 0 0 0
×     5 0

71896 ÷ 152 =

6860 ÷ 70 = 

225000 ÷ 500 = 

110000 ÷ 20 = 

1 9 7 6 1 0 2 0
+   7 5 3 0 0 0 0

3 0 0 0 0 0 0
+ 4 5 0 0 0 0 0

9 8 0 0 0 0
+ 7 9 4 5 0 0

5 9 3 0 0 0
+   7 4 5 0 0

6 0 9 0 0 0 7 5
- 4 8 0 0 0 0 0

4 3 0 0 2 9 1
- 3 5 0 7 9 0 0

8 1 0 0 0 0 0
- 2 9 0 0 0 0 0

9 5 0 0 0 0 0
- 6 5 1 3 9 2 0

ديديد. يهيه د اجاجام جنجن ا اساساب سحسح نينين يشيش اماما از افافاده فتفت تستس ا ابابا را ريرير ز اهاهاي نينين رمرمر متمت

كار با ماشين حساب ـ 1



رياضي پايه ي دوم34

مسئله هاي زير را حل كنيد.

تومان براي قبض تلفن و برق پرداخت. او  تومان براي قسط و34000 ـ خانم مهدوي 18500 1
چه    قدرپرداخت كرده است؟

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

270000 لباس شويي ماشين  يك  خريد  براي  او  داشت،  پول  تومان  340000 هاشمي  خانم  ـ   2
تومان پرداخت كرد. چه   قدر از پول او مانده است؟

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

20 كيسه هاي  در  را  خود  محصول  او  اگر  است.  كيلوگرم  6600 كشاورز يك  برنج  محصول  ـ  3
كيلوگرمي بسته بندي كند، به چند كيسه نياز دارد؟

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

تومان است. 4 ـ قيمت يك گوشي تلفن 50000
آقاي رحيمي براي شركت خود 20 گوشي خريده است. 

او چه قدر بايد پرداخت كند؟

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 50000 تومان.

ديديد. ينين نكنك افافاده فتفت تستس ا اساساب سحسح نينين يشيش اماما از ابابات بسبس احاحا حمحم اجاجام جنجن ا ربربراي

كار با ماشين حساب ـ 1



35 متوسّطه ي حرفه اي ـ گروه ( الف )

به شكل مقابل توجّه كنيد.
اين شكل به 100 قسمت تقسيم شده است.

1 اين شكل رنگ شده است.
100

مانند نمونه ي بالا، در جاهاي خالي كسر مناسب بنويسيد.

اين شكل رنگ شده است. . . . . . . . . . . . . . . .

اين شكل رنگ شده است. . . . . . . . . . . . . . . .

اين شكل رنگ شده است. . . . . . . . . . . . . . . .

كسر اعشاري



رياضي پايه ي دوم36

قسمت مساوي تقسيم شده است و اين شكل به 100
از آن رنگي است. 10

100

همان شكل به 10 قسمت مساوي تقسيم شده است و 
1 از آن رنگي است.

10

. 1
10

10 برابر است با 
100

پس مي توانيم بگوييم: 

مانند نمونه، كسرهاي مربوط به هر شكل را بنويسيد.

3
10

كسر اعشاري

. . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . .



37 متوسّطه ي حرفه اي ـ گروه ( الف )

به شكل هاي زير توجّه كنيد.

در هر يك از شكل هاي زير چه كسري رنگي است؟

13
100

3
100

1
10

كسر اعشاري

. . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . .



رياضي پايه ي دوم38

به شكل هاي زير و جدول ارزش مكاني آ   ن ها توجّه كنيد.

صدم      دهم
4

صدم      دهم

صدم      دهم

صدم      دهم

صدم      دهم
3 2

صدم      دهم

صدم      دهم

صدم      دهم

جدول ارزش مكاني هر شكل را كامل كنيد.

اعداد اعشاري ـ 1



39 متوسّطه ي حرفه اي ـ گروه ( الف )

به شكل هاي زير و جدول ارزش مكاني آ ن ها توجّه كنيد.

صدم      دهم
4

صدم      دهم

صدم      دهم

صدم      دهم
2 4

صدم      دهم

صدم      دهم

0/4 اعداد اعشاري هستند. نماد / مميز ناميده مي شود. و 0/24

چهاردهم  0/4 بيست وچهارصدم  0/24

حروف  به  و  رقم  به  را  اعشاري  عدد  و  كنيد  كامل  را  آن  مكاني  ارزش  جدول  شكل،  هر  به  توجّه  با 
بنويسيد.

اعداد اعشاري ـ 1

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . به رقم : .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . به حروف :

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . به رقم : .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . به حروف :

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . به رقم : .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . به حروف : .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . به رقم : .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . به حروف : .



رياضي پايه ي دوم40

عدد اعشاري مربوط به هر شكل را بنويسيد.

هر يك از عدد هاي اعشاري زير را به حروف بنويسيد.

0/37 سي و هفت صدم    0/08 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

0/4 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0//044 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

0/71 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0//99 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

اعداد اعشاري ـ 1

. . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . .

0/010/11



41 متوسّطه ي حرفه اي ـ گروه ( الف )

مانند نمونه، اندازه هاي مشخّص شده روي هر متر را بنويسيد.

1 سانتي ممتر

يك متر برابر است با 100 سانتي متر.
پس مي توانيم بگوييم:

يك سانتي متر برابر است با 0/01 متر.

0/04 متر

اعداد اعشاري ـ 1

. متر . . . . . . . . .

. متر . . . . . . . . .

. متر . . . . . . . . .

. متر . . . . . . . . .



رياضي پايه ي دوم42

جاهاي خالي را كامل كنيد. 

روي متر، اندازه هاي داده شده را نشان دهيد.

0/50 متر 0/30 متر  ،  0/85 متر  ، 0/09 متر  ،

0/03 متر.  3 سـانتي متر برابـر اسـت بـا 3

. متر. . . . . . . . . . . . . . . سانتي متر برابر است با 15

. متر. . . . . . . . . . . . . . سانتي متر برابر است با . 20

متـر برابـر اسـت بـا 47 سـانتي متر.  0/47

سانتي متر.  . . . . . . . . . . . . . . با  است  برابر  متر  0/5

سانتي متر. . . . . . . . . . . . . . . با است  برابر  متر  0/75

اعداد اعشاري ـ 1

. متر . . . . . . . . .

. متر . . . . . . . . .

فعّـاليّـتفعّـاليّـت



43 متوسّطه ي حرفه اي ـ گروه ( الف )

مقدار پول هاي هر رديف را بنويسيد.

تومان . . . . . . . . . . . . . . . . .

8000 تومان

2000 توماني در اختيار شما مي گذارد. از بين اين اسكناس ها مقدار پول هاي زير  معلم 10 اسكناس
را مشخّص كنيد. 

تومان  16000 تومان  ،  20000 تومان  ،  6000 تومان  ،  10000

. تومان . . . . . . . . . . . . . . . .

يادآوري پول ـ 2



رياضي پايه ي دوم44

تومان. 200،000 ي شود  توماني مي اسكناس 2000 100

با مقدار پولي كه داريم، كدام جنس را مي توانيم بخريم.

توممان 280،000000000000000000

مممممممممماااااااااااااااااااااننننننننننننننننننننننننننننننننن توم 200،000

ماني توماني اسكناس 2000 100 آقاي محمودي براي ا  جاره ي خانه،
به صاحب خانه داد. او چند تومان پول به صاحب خانه

پرداخته است؟

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

پول ـ 2



45 متوسّطه ي حرفه اي ـ گروه ( الف )

مقدار پول هاي  هر رديف را بنويسيد.

تومان . . . . . . . . . . . . . . . . .

تومان . . . . . . . . . . . . . . . . .

تو . . . . . . . . . . . . . . . . .

توم 600،000

پول ـ 2

ومان

مان



رياضي پايه ي دوم46

مقدار پول هاي زير را بنويسيد.

تومان . . . . . . . . . . . . . . . . ا. ت

. تومان . . . . . . . . . . . . . . . .

. تومان . . . . . . . . . . . . . . . .

. تومان . . . . . . . . . . . . . . . .

مانتو 1100،000

پول ـ 2

. تومان . . . . . . . . . . . . . . . .



47 متوسّطه ي حرفه اي ـ گروه ( الف )

مقدار پولي را كه براي خريد هر جنس لازم است ، مشخّص كنيد. 

220،000 تومان

تومان 300،000

پول ـ 2



رياضي پايه ي دوم48

تومان 400،000

250،000 تومان

پول ـ 2



49 متوسّطه ي حرفه اي ـ گروه ( الف )

تقـارن



رياضي پايه ي دوم50

تقارن است و چين، خطّ  در اين شكل خط 
دو نيمه ي آن قرينه ي يكديگر هستند.

قرينه ي هر شكل را نسبت به خطّ تقارن پيدا كنيد.

تقـارن



51 متوسّطه ي حرفه اي ـ گروه ( الف )

مانند نمونه، جدول ارزش مكاني هر شكل را كامل كنيد.

يصدم      دهم      يكان
2 6 5

 

يصدم      دهم      يكان  

يكان  صدم      دهم     

يصدم      دهم      يكان  

0/010/11

اعداد اعشاري ـ 2



رياضي پايه ي دوم52

به شكل زير و جدول ارزش مكاني آن توجّه كنيد.

يكان صدم      دهم     
3 2 6

 

يصدم      دهم      يكان  

يكان  صدم      دهم     

يكان  صدم      دهم     

3/26
سه و بيست و شش صدم

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . به رقم:

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . به حروف: .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . به رقم: .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . به حروف:

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . به رقم: .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . به حروف:

عددي را كه هر شكل نشان مي دهد در جدول بگذاريد. سپس آن را به رقم و به حروف بنويسيد. 

اعداد اعشاري ـ 2



53 متوسّطه ي حرفه اي ـ گروه ( الف )

مانند نمونه، عددي را كه هر جدول نشان مي دهد، بنويسيد.

يصدم      دهم      يكان
3 4 7

يصدم      دهم      يكان 
1 0 8

 

3/47 به رقم:
به حروف: سه و چهل و هفت صدم

. . . . . . . . . . . . . . . . به رقم: .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . به حروف:

يصدم      دهم      يكان
4 8

يصدم      دهم      يكان 
6 1 5

 

. . . . . . . . . . . . . . . . . به رقم:

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . به حروف: .

. . . . . . . . . . . . . . . . به رقم: .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . به حروف:

يصدم      دهم      يكان
7 0 3

يصدم      دهم      يكان 
9 2

 

. . . . . . . . . . . . . . . . . به رقم:

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . به حروف: .

. . . . . . . . . . . . . . . . به رقم: .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . به حروف:

هر يك از اعداد اعشاري زير را به حروف بنويسيد.

2/6 دو و شش دهم      1/5 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

5/32 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 77//2121 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

3/46 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1212//7171 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

اعداد اعشاري ـ 2



رياضي پايه ي دوم54

1/68 متر. سانتي متر است؛ يعني 1 متر و 68 قد علي

681

جاهاي خالي را كامل كنيد.

145145

. متر. . . . . . . . . . . . . . . . . سانتي متر است؛ يعني طول اين قطعه چوپ 1 متر و 45

115

سانتي متر است؛  1 متر و 15 اين پارچه

. متر.    . . . . . . . . . . . . . . . يعني .

اعداد اعشاري ـ 2



55 متوسّطه ي حرفه اي ـ گروه ( الف )

75 س متر و مريم براي دوختن كت و دامن 2
يعني2/75 متر. 

ريد؛ سانتي متر پارچه خري

جاهاي خالي را كامل كنيد.

سـانتي متر. 50 و متـر   3 يعنـي متـر،  3/5

. سانتي متر. . . . . . . . متر و . . . . . . . . . . متر، يعني 2/15

. سانتي متر.  . . . . . . . متر و . . . . . . . . . . متر، يعني 1/30

متر. . . . . . . . . . . 45 سانتي متر يعني . 3 متر و

متر.  . . . . . . . . . . . يعني سانتي متر   25 و متر   1

متر.  . . . . . . . . . . . يعني  سانتي متر   50 و  متر   2

موارد زير را اندازه بگيريد و به عدد اعشاري بنويسيد.

. متر. . . . . . . . . . . . . بلندي پايه ي صندلي معلمّ :  . متر.    . . . . . . . . . . . . قدّ خودت : 

. متر. . . . . . . . . . . . عرض كتاب رياضي :  . . متر.   . . . . . . . . . . . . طول تخته ي كلاس : 

اعداد اعشاري ـ 2

فعّـاليّـتفعّـاليّـت



رياضي پايه ي دوم56

8 فروردين است. امروز
روز ديگر، روز طبيعت است؛  5

13 فروردين يعني:

تقويم



57 متوسّطه ي حرفه اي ـ گروه ( الف )

مانند نمونه، جاهاي خالي را كامل كنيد.

امروز 21 آذر است.
4 روز ديگر روز تولد مريم است؛

25 آذر يعني:

خرداد است. امروز  21
روز ديگر در سازمان فني ـ حرفه اي آزمون استاندارد مهارت دارند؛ 5 دانش آموزان

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . يعني:

بهمن است. امروز 19
3 روز ديگر، سالگرد پيروزي انقلاب اسلامي است؛

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . يعني:

26 شهريور است. امروز
روز ديگر آخرين روز تابستان است؛ 5

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . يعني: .

تقويم



رياضي پايه ي دوم58

جاهاي خالي را كامل كنيد.

خانواده آقاي كريمي در تاريخ 17 تير به مسافرت 
رفتند.

آن ها 10 روز بعد برگشتند؛

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . يعني: .

دي آزمايش داد. خانم اميني در روز 25
جواب آزمايش او 3 روز بعد آماده شد؛

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . يعني: .

روز بعد تحويل گرفت؛ خانم سليمي مانتو خود را در تاريخ 15 مرداد به خشك شويي داد و 2

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . يعني: .

11 / /   ممي شود   19 11 / 16 3 روز بعد از  

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . /   ميي شود . 5 / 19 4 روز بعد از  

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . /   ميي شود . 4 / 3 12 روز بععد از  

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . /   ميي شود . 2 / 25 5 روز بعد از  

تقويم



59 متوسّطه ي حرفه اي ـ گروه ( الف )

امروز 5 مرداد است.
2 هفته ي ديگر مسابقات واليبال شروع مي شود؛

19 مرداد يعني:

امروز 6 آبان است.
يك هفته ي ديگر روز دانش آموز است؛

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . يعني:

خرداد است. امروز 12
امين 2 هفته ي ديگر نوبت چشم پزشكي دارد؛

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . يعني:

امروز اوّل دي است. 
يك هفته ي ديگر امتحانات نوبت اول شروع مي شود؛

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . يعني:

تقويم



رياضي پايه ي دوم60

8 سانتي متر رسم كنيد. 12 و عرض مستطيلي به طول

3 قسمت مساوي تقسيم كنيد. هر طول مستطيل را به
و نقاط روبه رو را به هم وصل كنيد.

مانند الگو، شكل را كامل كنيد.

رسم ـ 1


